

赴港买保险的AB面

本报记者 陈晶晶 北京报道

赴港投保再次成为舆论关注热点。

中国香港特区政府入境处最新数据显示,香港与内地全面通关后的6天里,内地访客数量逐日递增,共约19.3万人次。随着

预计年内市场规模重回百亿港元水平

精算视觉创始人牟剑群认为,预计2023年内地访客新单保费可以恢复至三四百亿港元的水平。

自2010年以来,内地访客赴港购险人数逐年递增。公开数据显示,2013年~2016年,香港内地访客新单保费分别达149亿港元、244亿港元、316亿港元、727亿港元。2016年,内地访客购买香港保险更是达到峰值,占香港新单保费四成左右。

2019年之后,由于疫情,内地访客大幅减少,新单保费出现“缩水”,如2020年、2021年内地访客新单保费分别为68亿港元、6.88亿港元。

如今,香港与内地全面通关后,最新的市场调查显示,内地居民在访港期间,有购买保险产品

高分红吸引内地客户

香港保险偏储蓄或理财型的产品,预期分红水平做得很高,这也是内地客户购买香港保险的重要原因之一。

其次,香港保险偏储蓄或理财型的产品,预期分红水平做得很高,这也是内地客户购买香港保险的重要原因之一。目前,香港储蓄分红险预期内部收益率普遍在5%以上,有些产品甚至可达6%~7%,而内地产品基本都在3%~3.5%左右。”上述精算人士分析称。

瑞银分析师朱晓伟也认为,虽然香港保险的产品保证回报率不及内地同业,但长期年化总回报率达4%至6%。这说明香港险企没有保证回报压力,投资较具弹性,反而有更佳表现。

需要注意的是,香港保险分红预期收益包括两个方面,即保证收益和非保证的预期收益。非保证收益是指保单的实际分红金

访港人流大幅上升,香港保险的购买量明显回暖。

“香港保险经纪公司在内地资源不多,你有没有兴趣跟我们公司签约?你如果能带内地客户来我们公司买保险,提成将会很高。”据悉,这是近期香港保险经纪公司高管对内地资深保险代理

人常用的拉拢话术。《中国经营报》记者发现,不少香港保险代理人持续在各大社交平台晒出了通关后签出的大单保单,几十万、上百万港元保单比比皆是。甚至有代理人表示,赴港投保办理业务已经开始排长队。

不过,业内人士认为,尽管香港保险有一定的突出优势,但香港与内地存在制度、法律、医疗等多方面的差异,且购买过程中涉及到境外银行开户、投保、续费、理赔等众多流程,限制较多,消费者不宜盲目跟风投保。

访客投保业务将逐渐恢复,拟增聘大约2000名理财顾问。宏利亦宣布增聘超过3000名保险代理人,上述三家公司合计计划增聘1万人。

在政策方面,香港保险业也获得了加持。2022年12月,香港特区政府发布的《香港保险业发展策略蓝图》指出,香港正争取在南沙和前海等地成立保险售后服务中心,并将进一步研究实现连接内地与香港保险市场的可行模式,巩固香港作为国际风险管理中心和成熟完备的保险枢纽定位,为香港保险长期发展释放积极信号。

专家表示,在大湾区设立保险服务中心能够为在内地生活的香港居民和持有香港保单的内地居民提供保险查询、保险索赔、缴纳续期保费等相关服务,从而极大方便香港保单持有人,并有望吸引更多内地客户投保香港保险。

在2022年5月香港保险业论坛上,香港财经事务及库务局局长许正宇表示,未来特区政府会继续运用策划售后服务中心和推展“跨境理财通”等机遇和经验,进一步研究促进跨境销售香港保险产品的可行性,期望提供更多便利措施,协助行业在大湾区稳步前行。

本快,锁定期短。例如年金险+万能账户、增额终身寿险等,5年缴费期结束后,第6年可能回本。这时钱可以留在账户中继续享有收益,也可以提取出来,流动性更强。

值得一提的是,香港保险代理人杨先生对记者透露,香港保险还有一个“独到优势”,就是高额寿险保单的保费融资。操作方式为用1~3成的保费加杠杆,赚取保单收益和银行贷款之间的息差,从而放大保单的投资收益率。

此外,不少香港保险公司推出了可转换保单货币的长期储蓄计划,一张保单涵盖人民币、美元、港元、英镑等多种货币,客户可以根据需求更换保单货币,从而对冲单一货币风险。

不过,香港保险产品锁定期限很长,一般都要持有15年以上,较早提取分红会面临非常高金额的处罚。而内地储蓄型保险大多回

本快,锁定期短。例如年金险+万能账户、增额终身寿险等,5年缴费期结束后,第6年可能回本。这时钱可以留在账户中继续享有收益,也可以提取出来,流动性更强。

值得一提的是,香港保险代理人杨先生对记者透露,香港保险还有一个“独到优势”,就是高额寿险保单的保费融资。操作方式为用1~3成的保费加杠杆,赚取保单收益和银行贷款之间的息差,从而放大保单的投资收益率。

此外,不少香港保险公司推出了可转换保单货币的长期储蓄计划,一张保单涵盖人民币、美元、港元、英镑等多种货币,客户可以根据需求更换保单货币,从而对冲单一货币风险。

不过,香港保险产品锁定期限很长,一般都要持有15年以上,较早提取分红会面临非常高金额的处罚。而内地储蓄型保险大多回



香港保险高分红背后暗藏隐患。 视觉中国/图

高收益背后隐藏风险

香港与内地存在制度、法律、医疗等多方面的差异,且购买过程中涉及到境外银行开户、投保、续费、理赔等众多流程,限制较多,消费者不宜盲目跟风投保。

从更深层次而言,香港保险分红预期收益高,与香港保险公司资产配置方式密切相关。

此前,波士顿咨询曾调研了97个国家和地区的金融市场,发布了《全球财富管理报告》,全球有8.2万亿美元离岸财富,香港以1.1万亿美元排名第二。香港作为国际金融中心及亚洲区内的财富管理服务枢纽,有赖于成熟法规及全球资产配置,云集了多家国内外金融机构,为全球投资者提供了多样的投资选项及途径。

多家香港保险公司寿险保单计划书显示,其投资渠道不受限制,可以在全球范围内进行投资。分红类产品大多数会投资于美国、欧洲等市场的股票、债券等,并会根据市场情况转变投资资产分配比例。

例如一家香港头部险企保单说明书显示,将根据投资地区划分投资占比额,绝大部分的资产投资集中在欧洲、美洲和其他亚太新兴市场,分享新兴市场的增长红利,而香港市场的投资占比为20%左右。

不仅如此,香港一些分红产品还会借助衍生工具来管理风险,并会在投资组合中加入一些另类投资品种,如房地产,也可能会利用证券借贷等方式,尽可能提高收益。

不过,香港保险监管部门对分红实现率作出了严格监管,出台《承保长期保险业务(类别C业务除外)指引》,主要内容包括公司需要制定

高层更迭 核心价值回升

新华保险“转守为攻”

本报记者 陈晶晶 北京报道

在李全当选为新任董事长之后,新华保险(601336.SH)管理层

的调整仍未结束。

媒体报道显示,近期新华保险内部已经宣布,于志刚不再担任公司副总裁,岳然、苑超军亦不

再担任总裁助理一职。该项人事调整是中国投资有限责任公司(以下简称“中投公司”,新华保险系中投公司直管企业)方面的决

定,主要为推进新华保险内部管理梯队年龄优化。

就上述人事变动的原因以及后续候选人情况,《中国经营报》

记者向新华保险方面联系问询,截至发稿,暂未收到回复。

业内人士表示,外界关注新华保险的人事变动,本质上

是在关心由此带来的对于新华保险业务、业绩的实际影响,以及新华保险下一步会如何走的问题。

多项业务指标改善明显

新华保险官网信息显示,李全自2019年8月起担任新华保险首席执行官、总裁,2022年9月26日起代行公司董事长职务。空缺出来的总裁一职,由党委副书记、副总裁张泓担任。

2023年1月29日,新华保险发布公告称,公司已召开第八届董事会第一次会议,审议通过《关于选举公司第八届董事会董事长的议案》。目前,李全董事长任职资格尚待中国银保监会核准。

公开资料显示,李全出生于1963年8月,现年60岁;拟任总裁张泓出生于1964年9月,现年59岁。

需要指出的是,自李全担任首席执行官、总裁以来,新华保险战略方向、保费收入和总资产等指标改善突出。

2019年,新华保险提出“二次腾飞”目标,明确“地位稳定第一梯队、资产突破万亿平台、规模价值同步增长和产业协同发挥效能”的发展模式,确定了以寿险业务为主体、财富管理和康养产业为两翼、科技赋能为支撑的“1+2+1”战略。

2022年6月28日,新华保险召开2021年度股东大会,通过《公司“十四五”发展规划纲要》,确定“十四五”期间公司愿景,聚焦深耕寿险主航道,推动“一舰三擎提速远航”,即聚焦深耕寿险主航道,着力推动养老产业、发展健

康产业、做强做稳资产管理业务三方面,助力实现“二次腾飞卓越新华”阶段目标。

2022年11月8日,李全在新华保险2023年业务启动会上表示,公司提出“二次腾飞”目标三年来,交出了一份闪光的成绩单:公司原保险保费从1200亿元提高到1600亿元以上,规模增长了400亿元,三年复合增速超过10%,市场排名重回前四。总资产从7300亿元提高到1.2万亿元以上,增长近5000亿元,资产规模首次站上万亿元平台。

同样,过去三年,新华保险康养产业步入发展“快车道”。“乐享、颐享、尊享”三大养老社区产品线全面落地,下属的19家健康管理中心及康复医院有效赋能,线下业态布局初步形成体系。

特别是寿险主业与康养产业实现协同发展,“保险+健康+康养”服务模式彰显后发优势。截至2022年三季度末,新华保险养老社区入住资格函签署量超过4400份,对应累计交保费超70亿元,公司进一步出台新华家园2023年养老协同专属产品方案。

“2023年也是寿险行业深化转型的攻坚之年,是新华保险第八届董事会的启航之年。新一届董事会将保持战略定力,不畏风险挑战,紧抓时代机遇,带领公司迈上高质量发展的新台阶。”李全说。

核心高管现职停留时间较久

不过,新华保险高层的调整没有止步于董事长层面。

有媒体报道称,根据新华保险内部通知的内容,于志刚将不再担任公司副总裁、执行委员会委员;岳然不再担任公司总裁助理、执行委员会委员;苑超军不再担任公司总裁助理、执行委员会委员。与前两者不同的是,苑超军“保留公司总裁助理职级待遇”。根据通知的表述,此次调整是“经党委研究,并按规定履行公司治理程序”。

公开资料显示,于志刚、岳然、苑超军分别于1997年、2010年、2002年加入新华保险,均已在新华保险工作多年,最长的已达26年。

核心价值筑底回升

最新数据显示,2022年全年,新华保险实现保费收入1631亿元,同比下降0.23%,降幅收窄。

新华保险2022年半年报显示,2022年1~6月,归母净利润52亿元,同比下滑50.8%;新业务价值21.12亿元,同比下降48.4%。

对于新华保险2022年前三季度的业绩表现,国泰君安非银金融研报显示,2022年前三季度归母净利润同比下降56.6%,主要为投资收益大幅下滑、资产减值损失提升等冲击;个险仍处底部,预计NBV负增长进一步扩大。

分析人士认为,虽然近年来保费收入、总资产得到较大改善,但

于志刚早在1997年就已经加入新华保险,历任总公司办公室总经理,战略规划部总经理,上海分公司总经理、高级总经理,北京分公司高级总经理,区域总监兼北京分公司高级总经理,银保业务总监,总裁助理兼华中区域总经理,总裁助理兼华东区域总经理等职,2016年11月起担任公司副总裁,迄今已满6年。

苑超军2002年11月即加入新华保险,历任潍坊支公司总经理,山东分公司总经理助理、副总经理、总经理,总公司个人业务总监,总裁助理兼个人业务总监,北京分公司总经理,华北区

域总经理,东北区域总经理等职。其2011年8月起担任总裁助理,迄今已满11年。2020年3月起,其还兼任新华养老保险总裁等职务。

岳然在加入新华保险之前,曾任中国联通人力资源部副总经理、中国网通人力资源部副总经理等。2010年1月,其加入新华保险,先是任党委办公室兼稽查办公室主任,后从2013年2月起担任总裁助理一职,迄今已有10年。

记者注意到,新华保险的高管层中,大多数任职较久,多人在当前职务上停留超过6年。

根据新华保险2022年三季度偿付能力报告,高管班子9名成员中,

基础上,通过优化结构、提高效率、改善品质,实现核心价值的筑底回升。

2月2日,新华保险2023年工作会议要求,2023年要“转守为攻”,围绕高质量发展主题,以价值增长为核心导向,全面发动以“进”为主线的“攻势”,通过“五个坚持”,主动作为、积极求变,踔厉奋发、实干争先,夺取全年高质量发展的全面胜利。

据悉,“五个坚持”主要内容为:坚持党的领导,旗帜鲜明促进党建与经营融合;坚持价值导向,高举高打推进高质量发展转型;坚持汇聚合力,以更高水平推进子公

司协同发展;坚持使命担当,以更大力度落实服务国家战略;坚持合规经营,牢牢守住不发生重大风险底线。

新华保险方面表示,全社会、全行业将迎来复苏拐点。保险业在2023年将大有可为,面临更加广阔的发展机遇。新华保险要在全社会复苏的大潮中顺势而上,抓住保险业新发展契机借势而进,在市场竞争的风口上力争上游,要抓住三个关键点:一是认清处境,充分唤醒底线意识和危机意识。二是坚定信心,鼓足“不服输”的勇气。三是真抓实干,以使命必达的决心去执行。